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LA BARBERA D’ASTI DOCG 
#GN19, GIORNATA NAZIONALE SULLA SLA 2019

Il 15 settembre i volontari di AISLA, Associazione Italiana Sclerosi Laterale Amiotrofica, saranno in 150 piazze italiane per raccogliere fondi a sostegno dell’assistenza delle persone con SLA: con un’offerta di 10€ i donatori potranno ricevere un vino tipico della tradizione enogastronomica italiana: la Barbera d’Asti DOCG.
Grazie al sostegno di Regione Piemonte, Consorzio Barbera d’Asti e vini del Monferrato, Fondazione Cassa di Risparmio di Asti e dell’Unione Industriale della Provincia di Asti, i volontari AISLA potranno portare nelle 150 piazze coinvolte oltre 15.000 bottiglie di vino.

La Barbera d’Asti Docg è il vino che meglio rappresenta le colline che dall’astigiano corrono fino ai confini con l’alessandrino, la cui bellezza è oggi riconosciuta dall’UNESCO, che le ha dichiarate patrimonio dell’umanità. 
E’ qui che nasce la Barbera d’Asti, capace di coniugare qualità, dal 2008 riconosciuta dalla Docg, a un’estrema facilità di abbinamento.

Sono 15 le etichette selezionate da un’apposita commissione, in rappresentanza di altrettante aziende consorziate. Tutti i vini hanno ottenuto una valutazione superiore agli 85/100, a testimonianza della loro grande qualità.

Caratteristiche 

La Barbera d’Asti Docg trova interpretazione in una ricca gamma di vini, contraddistinti da due stili ben definiti: freschezza, frutto, piacevolezza, digeribilità, la connotano da giovane, quando i sapori primari sono esaltati e mantenuti in primo piano. La tipologia “superiore”, più complessa e strutturata nasce invece da uve selezionate e si ottiene per il tramite di un affinamento di 12 mesi di cui almeno sei in botti di legno, cui segue un periodo di maturazione in bottiglia.

La sua vitalità acida, una tannicità moderata, un frutto maturo, croccante e una grande presenza nel “centro bocca”, rendono la Barbera d’Asti compagna ideale del cibo. Versatile negli abbinamenti, accompagna con la stessa naturalezza i piatti tipici piemontesi e nazionali come quelli delle altre tradizioni culinarie del mondo. 
E’ perfetta anche su pesci saporiti come tonno e salmone alla griglia.

La Barbera in sintesi

· Area di produzione: 167 Comuni in provincia di Asti e Alessandria 
· 322 aziende associate al Consorzio Barbera d'Asti e Vini del Monferrato

· nel 2017 oltre 4600 ettari rivendicati, 158.506,75 ettolitri rivendicati per un totale di oltre 21 milioni di bottiglie di Barbera d'Asti

· oltre 50% la quota di Barbera d'Asti esportata

· i principali mercati di riferimento: Stati Uniti, Canada, Gran Bretagna, Paesi scandinavi, Germania, Asia e Russia.  

Il progetto Operazione Sollievo

I fondi raccolti con la #GN19 -  Giornata Nazionale 2019 – attraverso la distribuzione delle bottiglie di vino Barbera d’Asti DOCG nelle 150 piazze coinvolte nell’iniziativa, saranno destinati all’Operazione Sollievo, il progetto avviato nel 2013 che si propone di migliorare la qualità della vita dei malati con aiuti concreti. Da allora sono state aiutate più di 300 famiglie destinando loro oltre 560.000 euro con contributi economici, ausili, consulenza e supporto, interventi a domicilio.
Grazie all’Operazione Sollievo, inoltre, AISLA sostiene le sue 64 rappresentanze territoriali che in tutta Italia svolgono attività gratuite per i malati di SLA e le loro famiglie, come l’assistenza psicologica e fisioterapica domiciliare, gruppi di aiuto con la presenza dello psicologo, consulenza sugli aspetti amministrativi legati alla richiesta dei fondi per la non autosufficienza, supporto nei trasferimenti casa-ospedale dei malati con l’utilizzo di automezzi attrezzati.
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